Nota esplicativa alla versione di Omnia del 21 luglio 2014

Nell’estate del 2013 è entrata in vigore la nuova versione delle Direttive di tecnica legislativa (DTL) edite dalla Cancelleria federale. Lo strumento Omnia, raccolta di modelli commentati dei testi inerenti alla procedura legislativa, si basa in larga misura sulle DTL, specie per quanto riguarda gli atti normativi. La versione di Omnia del 21 luglio 2014 tiene conto delle novità introdotte dalle nuove DTL, ma anche di alcuni sviluppi recenti intervenuti nella prassi relativa a documenti che esulano dalle DTL (in special modo nei messaggi e nelle spiegazioni del Consiglio federale concernenti le votazioni popolari).
Per lasciare comunque traccia delle diciture ed espressioni anteriori e indicare in modo chiaro le novità delle DTL, le parti sostituite sono state cassate, lasciandole nel modello, mentre le nuove diciture ed espressioni, nonché le relative note in calce, sono state evidenziate in colore verde. Esempio:

[bookmark: _Toc265748634][bookmark: _Toc265749019][bookmark: _Toc265755026]Art. 28	Modifica di altri atti normativi del diritto vigente
La modifica di altri atti normativi del diritto vigente è disciplinata nell’allegato.


Le novità che esulano dalle DTL, e le relative note a piè di pagina, sono invece state evidenziate in colore rosso. Esempio:

Il Consiglio federale respinge propone di respingere l’iniziativa, in particolare per i motivi esposti qui di seguito. per le seguenti ragioni:


Si noti che in questa nuova versione le pagine dello strumento sono numerate progressivamente.
